排/章译文



走近庄市老街

冬日的早上,阳光明媚。走近镇海区的庄市老街,一种熟悉的气息随着我的脚步漫散开来。庄市老街,我的老街,伴我成长,一些过去的旧时光,只有在这样的老街才能找回。

庄市老街有一条东西走向的街河贯穿。据说,这条河是清康熙年间由原先互不相通的河漕疏通而成。沿河两岸500米设有各式各样的店铺,每100米架一座桥,方便居民来往穿梭。老街的东头是小学,儿时读书时,老街是必经之路。现在从老街走过,时时感受到闲适和朴素自然的生活气息。

老街河两岸老式民居众多。街西头三眼桥头南堍,有一幢历经八十载岁月的旧宅(庄熙英故居),砌筑精致的中式门楼与嵌着西洋式雕花的屋顶,显得与众不同。房屋的主人庄兆美夫妇说,他们秉承父辈"继承祖业、以留余香"的遗言,一直守护着祖宅祖业。庄兆美爱好收藏,正在筹建私人博物馆,想再现清末民初浙东人家家居生活的景象。

一阵清脆的铃声,一辆自行车迎面飞驰而来,骑车者不停地和路边行人打招呼。我一眼就认出了他——陆雪定,原来庄市邮政所的投递员。40多年邮政生涯练就了硬朗的腰板,74岁的他还是那么风风火火,那么健谈风趣。问到他住在哪里,他笑答道:单位分的公房没去住,还是住在这里好。这里有熟悉的人和景,还有相互串门、拉家常的地方。

临街的房子都开门设摊了,大多是经营生鲜蔬菜、日用百货、早点小吃以及裁缝理发等,生意还不错。每天早晨,77岁的庄起新就早早打开店门。"大众理发店"是他儿媳在经营,他是帮着打打下手。每每看到过往游客对老街饶有兴趣发问时,他总是不厌其烦地解说老街曾经的历史,还热情地领你去参观他那祖传的百年老宅。

老街商铺的货物琳琅满目,物品应有尽有,早已没有用篮子穿过绳子来排队买东西的情景了。早上生意火红的要数老街糕团店,店主谢金民在供销社转制后买了两间店面房,操起了老本行,定做金团、馒头、油包等,供不应求。72岁庄明华腿有点不方便,在自家门前摆了个配钥匙补锅的小摊,他自夸技术顶呱呱,但生意却不怎么样。他说:我不是为了赚钱,主要是为了方便群众。

走在老街时时会碰到儿时的玩伴和曾经的邻居,熟悉的名字,陌生的面容,依稀记得当年的模样。一切记忆让我回味深远。我感怀老街,也是感怀易逝的人生。

陈红 文/摄









①陆雪定,背后是当年的庄市邮政所 ②庄市老街 ③谢金民的馒头出炉了 ④庄起新儿媳经营的"大众理发店" ⑤庄明华自夸补锅技术顶呱呱 ⑥庄兆美在自家庭园鉴赏收藏品 ⑦庄熙英旧宅(庄市人庄东成1932年建造, 占地2700多平方米,现为区级文保点)



